

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.  
EXTRANJ. Y ULTRAMAR 12 PTAS. TRIM.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor: 5 céntimos 30 números.  
Por mayor: 30 céntimos 30 números.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION.  
MADRID: FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MAÑE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

REGIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA.  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., figurarán en los números de la mañana y de la tarde, a precios convencionales.  
Se reciben también en esta Administración y en la Sección General de Anuncios, ALGALÁ 8 y 8, entlo.  
En el extranjero se reciben exclusivamente por la Agencia Havas (8, Place de la Bourse, 8) y por todas sus sucursales.

ANO XLIII. NUM. 12581

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid, Viernes 16 de Setiembre de 1892

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS, FACTOR, 7.

**AGUA DE TOCADOR DEL CONGO**  
Este agua deliciosa posee el privilegio de volver la tez blanca y cual la nieve, pura, y de quitar la escurva y el delicado perfume en exquisita y sin igual finura.  
Victor Vaisseter, creador del jabón del Congo.

**LA HIGIENICA**  
Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; superior a todas las conocidas por su primitivo y progresivo; a la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante sumo grado, lo que hace que pueda usarse en cualquier mano, como si fuese la más recomendable brillantez. Se expone en todas las ferias y exposiciones de Madrid y provincias. Al por mayor, calle de Preciados 56, PRINCIPAL.

**LOS PADRES QUE AL MANDAR SUS HIJOS A ESTUDIAR**  
Los padres que preocupan de los gravísimos deberes que los exigen, deben pedir a D. Antonio Monegas, a. el reglamento de la Casa-pensión del Cardenal Cisneros.

## CRONICA DE BELLAS ARTES

Con un ruego, y un ruego muy sentido, he de dar hoy principio a la presente Crónica: el duplicar al gobierno en general, y más particularmente al digno señor ministro de Fomento, que apresure y active cuanto sea posible los preparativos de la próxima Exposición de Pintura y Escultura, y no se aplaque ni pretenga por ningún motivo ni pretexto su apertura, tantas veces diferida. Son ya, por desdicha, demasiados los trabajos producidos por los desventurados artistas que, hándose en la veracidad del Reglamento, vinieron a Madrid a fines de agosto, imponiéndose amargos sacrificios, para que se pensase ahora en demorar por más tiempo lo que en tanta peregrinidad mantiene a tanto número de hogares. Téngase en cuenta que todos o casi todos los artistas, y cuantos a cosas tocantes a las artes tratan en la prensa, sabemos en que se concedería prórroga del plazo de admisión de obras, como siempre ha sucedido, y como hacia necesario la absurdidad e inconcebible fecha del 30 de agosto marcada por el Reglamento; que el 20 de agosto supimos que no se concedía prórroga ninguna, y fueron muchos los que acabaron sus obras de cualquier manera, las romitieron o vinieron a la corte acompañados, cual correspondía a padres cariñosos, y, al llegar aquí, se hallaron gratamente sorprendidos por la discreta, acertada, justa y plausible prórroga hasta el 10 de septiembre, que permitió la conclusión de varios cuadros de extraordinario valor artístico, que, de otro modo, no hubiesen podido concurrir a la Exposición; que, después, se habló con insistencia, sin que nadie pensara en desmentirlo—como deben desmentirse las noticias falsas que pueden dar ocasión a lesionar diversos intereses, y causando perjuicios de monta—, de un nuevo aplazamiento hasta el 30 de actual, y por fin, que, tras esta tria y añosa que ha mantenido a los artistas en una ansiedad, una expectación y una incertidumbre que a veces se abría antes de Semana Santa, y en cuanto a lo que por ahí se dice de que no se debían tener contemplaciones con los extranjeros, me permito la libertad de opinar todo lo contrario, aconsejando al gobierno, al

jurado y al público la mayor cortesía para con todos ellos, no sólo porque así lo exige nuestra proverbial caballería, sino para que sirva de contraste al grosero desdén y humillante desprecio con que los organizadores de las exposiciones francesas tratan siempre que pueden a los pintores y escultores españoles, pues bueno es recordar a todo el mundo, por si hay alguien que aun lo ignore, que cuando los artistas de nuestra patria acuden a París y tratan de figurar en sus salones o sus certámenes, son tratados con una desconsideración intolerable.

Conste, pues, que lo principal es abrir pronto la exposición. Las condiciones del edificio en que ésta se instala son poco apropiadas para hacerlo estancia del mes de noviembre, y aun dado el caso de que se colocaran en aquella inmensidad de salas y galerías, como el camino que a la exposición conduce no se podrá caldear ni evitar que se convierta en intransitable barrizal y ventisquero al propio tiempo, debe procurarse aprovechar lo poco que resta hasta los frios intransitos que comienzan en noviembre, para no dar lugar a que la exposición más numerosa y brillante que se haya celebrado en Madrid de muchos años a esta parte, sea la menos visitada por el público, y constituya un fiasco por la poca concurrencia que acuda a saborear las mil bellezas allí atesoradas, ante el temor natural a cluparse los dedos, más de frío que de gusto.

Piense en esto el gobierno, a cuyo frente está el hombre a quien los artistas deben el interesantísimo museo, vulgarmente llamado Casón del Retiro.

Y digo esto, porque no creo que el ser sobrino, me vede el ser al mismo tiempo justiciero.

En lo referente a hacer coincidir la fecha de la apertura con faustos acontecimientos y visitas de huéspedes ilustres, indudablemente que sería una ventura grande que semejantes personajes aumentaran al esplendor de la fiesta; pero consto que, en mi opinión, no debe superaditarse esta a lo otro, y que si la visita de los augustos vecinos se demorara, la Exposición debiera abrirse, en primer lugar, porque la apertura de un certamen internacional de la grandeza e importancia que va a revestir el nuestro, no es cosa tan baladí que deba dejarse pendiente de la venida ó no venida de nadie, como puede hacerse con una cabalgata ó una corrida de toros; y en segundo, porque la magnificencia de los machismos cuadros buenos de que es ya abaragada, para que resulte inútil el pretender aumentar su brillantez.

Si se realizara y llegara a ser un hecho lo que con la mayor naturalidad dicen algunos periódicos, de que la fecha de la inauguración se subordina al día en que vengan a Madrid ilustres vecinos, sería el colmo de la humillación.

Si M. la reina regente ha fijado el día 21 de octubre para abrir la Exposición. Pues todo el mundo debe obedecer, y el que quiera presenciar la apertura, venir ese día. Y si no, que lo deje.

Se calcula que pasarán de 1.300 los cuadros de artistas españoles presentados a la Exposición. He visto los mil y pico que había recibidos el día 13, y puedo asegurar que el concurso será magnífico. Hay multitud de cuadros de peleas, de esos que provocan más discusiones que un debate político en el Congreso y dividen al público en bandos, que respectivamente ensalzan hasta las nubes el mérito de la obra, ó la rebajan al nivel de las tablas de Fornos.

Abunda lo bueno y escasea lo malo, de tal suerte que, aun faltando, como siempre sucede, casi toda la plana mayor de nuestros artistas, la Exposición resultará grandiosa y digna de nuestras tradiciones. Merecedor de aplausos es el esfuerzo realizado por los pintores. No han de faltar los míos a ninguno, aunque no sea más que por la intención, pues el equivocarse, como algunos se han equivocado, no es ningún delito, y yo creo que al caído no se le debe hundir más en el polvo, sino por el contrario, darle la mano para que se levante, advirtiéndole su error y aconsejándole para que no vuelva a tropezar.

Ya he dicho que no quería nombrar a nadie hasta que la Exposición vaya a inaugurarse; pero me siento impotente para contenerme y no hacer una excepción en pro de un muerto, ilustre: Enrique Melida. La serie de cuadros que llevan al pie firma tan esclarecida, puede calificarse ya de maravilla. Sin diez ó doce lienzos admirables, entre los cuales ha de ser difícil escoger el mejor para premiarle.

Ya están designadas las salas en que nos van a anotar los pintores franceses. (Pobres Moreno Carbonero, Jiménez Aranda, Amérgo, Alvarez y otros pintorcillos por el estilo... ¡La que se espera!

Me dan lástima.

También está elegida la sala para las obras de los alemanes.

Y para concluir, y como postre, lo más sabroso: el jurado.

Descontada la posibilidad de que el eminente Fraadilla venga a presidirlo, como debía haber venido, y en la seguridad de que ni Sala, ni Raimundo Madrazo quieren abandonar París, circulan multitud de nombres y con ellos se forman y componen ininidad de candidaturas.

Los valencianos quieren votar a dos catalanes y a los Sres. Agramó y Peiró, juntamente con los Sres. Martínez Cubells y Muñoz Degraín, dos artistas que son universalmente aceptados por casi todos los expositores y tienen, en mi concepto, la elección segura. Pero suenan al mismo tiempo los nombres de los señores Alvarez (D. Luis), Ferrant, Haes (don Carlos), Domínguez, y en realidad, nadie puede predecir con fundamento el resultado definitivo que saldrá de la urna.

Y además, hay gran marejada por votar a tres críticos de arte, los insignes Federico Balart, Jacinto Octavio Picón y otro que no es insignie y de cuyo nombre no me acuerdo.

ANTONIO CANOVAS Y VALLEJO

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Septiembre es el mes de los aburridos y de los melones; el madrileño que no ha veraneado, se encuentra sin ropa, para salir a la calle; el polvillo de los jardines se la ha puesto para.

El que regresa, no trae dinero; se distrajo y gastó más que tenía; vuelve haciendo lo que el Tesoro; emite pagarés.

Los melones son las víctimas de las verbenas populares; hacen las veces del clásico emparedado, con la diferencia de lavar la cara y refrescar la sangre. Este mes ha habido donde pasar las noches gratis, gracias a las verbenas, y por el día se distrae la imaginación leyendo los carteles de teatros, tan monótonos como el año anterior. La Montesa, la Pino, Rubio, Mesejo, etc., etc., no hay novedad, cualquiera en su casa, ó entre amigos de confianza, podemos hacer de típle ó de Roselli; tan aprendidos nos los tenemos, sin que esto sea aquilatar sus méritos, sino

recordar a aquel marido que contestaba a los que censuraban sus infidelidades, siendo hermosa su mujer: «Amigo mío, siempre perdices, cansan.»

El mes que viene, tendremos más distracciones con las fiestas del centenario, que supongo serán gratuitas, si han de estar concurrencias, porque no podemos pelear mucho. Estas fiestas traen muy atareados a los albañiles, que lavan la cara a los caseros viejos.

Los bolistas, en cambio, se aburren; la Bolsa parece una casa donde hay enfermo grave; nadie se atreve a hablar alto ni a moverse, por no precipitar la agonía del paciente.

Todo el mundo dice: «Madrid está triste.» Y es verdad; el pinar de la calle de Alcalá se encuentra desierto; las niñas que paseaban regresan del verano muy deslustradas; el paseo del Retiro también está poco animado; la gente de coche se esconde, no quiere que la vean tan pronto de regreso.

Toros no hay, los pelotaris han concluido con la segunda temporada de abono; y no es que se ha acabado la afición a los cuernos, sino que gustá más el juego como todos los otoños, habrá bodas y tendremos baizos; según los que hacen la crónica de salones.

Esta estadística del gran mundo molesta mucho a una señora que debió nacer antes que Gutenberg. Dice la adorable marquesa que eso de poner en letras de imprenta cuando se nace y cuando se casa la gente, es promulgar una fe de bautismo difícil de borrar.

Allá, para cuando llegue, tendremos carreras de caballos y el Teatro Real, con igual público que el del año pasado, porque para abarbarse al regío colista siempre hay dinero; y el que no lo tiene, lo busca.

Los portugueses serán los forasteros que en mayor número nos visitarán en las próximas fiestas. Quieren convencerse de que aun tenemos plata, y a cambio de su plaza de Rocio, la que vamos a estrenar en la Cibola, que será circular cuando la quiten las esquinas.

También les agrada el saber que seguimos su ejemplo, en eso de los empréstitos, haciéndolos de menor a mayor, como es consiguiente, para con unos pagar otros.

En la actualidad nuestros concejales hacen sabalo, como dicen las patronas; limpiando la villa y colocando al lado de las fuentes públicas, pabellones de a perro grande.

Ya nadie se ocupa de la crisis económica; tenemos la esperanza de que cuando se caese Concha Castañeda, entre Portal y de un holo arregle los presupuestos.

El porvenir es de los pelotaris; en pasados años, cuando la familia discutía la carrera que había de seguir el chico de la casa, se vaciaba entre las dos más seguras de retribución: era ó militar; ahora no hay que dudar, la ciencia de Iru es la que más produce.

Afortunadamente, no hay temor de que nos visite el cólera; a las precauciones sanitarias, hay que añadir un nuevo desinfectante, con el que se perfumarán los billetes del Banco, que ya están en todas partes.

Los madrileños que pagan contribución y no cobran sueldo, pueden mirar la epidemia con tranquilidad; el microbio quiere carne, y aquí estamos en los huesos.

MURO CARRATALÁ.

## APERTURA DE LOS TRIBUNALES

A las doce de hoy se ha verificado, bajo la presidencia del señor ministro de Gracia y Justicia, en el Tribunal Supremo.

A la solemnidad han asistido en pleno el Tribunal Supremo y la Audiencia, los jueces de primera instancia y los municipales de Madrid, y comisiones de los colegios de Abogados, Notarios y Procuradores.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha leído un muy notable discurso, más práctico y de aplicación en la primera parte, y más doctrinal y de controversia en la segunda, y que en las dos ha merecido justos y unánimes elogios de cuantos le han escuchado.

El discurso leído por el señor ministro de Gracia y Justicia versa acerca de las alteraciones sufridas en nuestros días por la legislación penal de España y la administración de justicia en lo criminal, su estado presente, las mejoras obtenidas, los defectos que subsisten de antiguo ó que se han desarrollado ahora y las reformas que la experiencia y la ciencia demandan.

Respecto al derecho penal, el Sr. Cos-Gayón recuerda el estado de cosas anterior a la publicación del Código de 1848, época en la cual el derecho y la jurisprudencia estaban reducidos en casi todos los casos al prudente arbitrio del juez, y el Código de 1848 la mejora más importante realizada en materias jurídicas.

Quisiera después de la organización de los tribunales, tan saturada de desconfianza para la magistratura de profesión como confiada en los jueces de ocasión; de la inmovilidad de los jueces y magistrados y de su responsabilidad; de las economías impuestas en los tribunales por la ley de presupuestos y de la necesidad de una nueva división territorial judicial, del ensayo hecho en Madrid y Barcelona de la separación entre lo civil y lo criminal; de la imposibilidad de ampliar el ministerio fiscal como la lógica lo exigía al proclamar las excelencias del sistema acusatorio sobre el inquisitivo y de la mejora de la justicia municipal.

En el examen de lo relativo a la jurisdicción y competencia de los tribunales, y a los procedimientos, hace notar el fuerte movimiento de la opinión para que se disminuya la esfera de acción del jurado y se descargue a las Audiencias de gran número de procesos en que ahora intervienen; los abusos y corrupciones que se advierten en el juicio oral respecto al llamamiento de testigos sobre todo de soldados y presidiarios, y de las estadísticas relativas a la criminalidad que por el ministerio de Gracia y Justicia se publican.

La última parte del discurso está dedicada a los movimientos de las doctrinas que dirección pretendieran llevar los médicos alienistas reclamando la ciencia criminalista como cosa propia suya, separándola de su puesto entre las morales y políticas para colocarla entre las físicas y naturales, arrancando la facultad de juzgar a los magistrados para atribuirlos a los profesores de anatomía, y fundando tan extrañas novedades en la negación de la libertad, de la responsabilidad y hasta de la existencia del espíritu en el hombre.

Este sistema, sin embargo que tiene por único origen y fundamento el materialismo, no presenta soluciones propias, sin duda porque no se ha atrevido a hacer las deducciones que la lógica exigiera de las premisas sentadas por el mismo, y como dice oportunamente el señor Cos-Gayón, si sólo hay que considerar en el criminal lo mismo que en el genio, efectos de neurosis y de epilepsia, el medio no debe estar en los presidios, sino en las boticas. Recomendando para el diagnóstico y el pronóstico del crimen reducido a la categoría de enfermedad, y abandonando a la vieja ciencia penal, la busca y la aplicación de los remedios, la antropología viene a ser un conato de patología sin terapéutica, una medicina sin medicinas.

Por esto, en su opinión, serán completamente estériles los esfuerzos realizados para convertir el derecho penal en ciencia de inducción, pues ni los hechos que aducen para probar sus afirmaciones demuestran que no existan, a la vez que la influencia de las sensaciones materiales, las influencias morales ni las estadísticas que ofrecen los antropólogos prueban lo que éstos desean por la falta de solidez de las mismas.

«A vosotros toca, en primer término, concluye el Sr. Cos-Gayón, apreciar el su justo valor las doctrinas que examino no sólo por ser patrimonio nuestro la dirección superior de todos los asuntos jurídicos, sino porque vuestra larga experiencia os ha enseñado a descubrir algunas veces la verdad en la fisonomía y en el aspecto exterior de los procesados, y os hace saber que en otros casos eso es imposible, y sobre todo, que son en mayor número los delitos debidos a influencia de cara-ter moral que los que pueden atribuirse al temperamento del criminal ó a accidentes físicos del medio en que ha obrado.»

Vuestros estudios, vuestros sabios consejos serán la guía más segura en ese punto como en todo lo concerniente a los adelantos del derecho, su para la opinión pública como para los gobiernos, y vosotros no ahorrareis vuestro trabajo para la propaganda y el triunfo de las mejores doctrinas, trabajo que conciliareis con las tareas augustas, que reanudareis mañana, de administrar justicia en nombre del rey, solicitando, y yo espero que mereciendo, para el acierto de vuestras importantes resoluciones, la protección de Dios.»

Acompañan al discurso varios cuadros estadísticos de los asuntos judiciales desechados durante el último año, y resultado de aquellos que los tribunales entendieron en 418147 asuntos de los que fueron civiles 204434 y criminales 210693. El Tribunal Supremo entendió de 884 asuntos civiles y 2107 criminales; las audiencias territoriales de 2916 y 18334, respectivamente; las audiencias de lo criminal de 41137 asuntos criminales; los juzgados de primera instancia de 41336 civiles y 82372 criminales, y los juzgados municipales de 139718 y 69243, respectivamente.

## ECOS DEL MUNDO

Un cólerico por su gusto.  
Le Figaro llegado hoy nos da curiosos detalles acerca del acto heroico realizado por Mr. Stanhope, redactor del New York Herald, y del cual nuestro inteligente correspondiente en París nos dio cuenta telegráfica muy por extenso.

Deseario aquel periodista yankee darse cuenta por su propia observación de los efectos de la vacuna anticólerica descubierta por el doctor Haffkine y aprobada por M. Pasteur, se ha hecho inocular con virus preparado en el Instituto de la calle de Uln.

El reporter escribió a su periódico: «Mientras trazo estas líneas, una partí de mi cuerpo se encuentra llena de centenares de millones de microbios del cólera.»

Para que se le hicieran las inyecciones ha sido preciso que lo solicitase por escrito de M. Pasteur.

El interesado cuenta con mucha sans-façon el acto de practicarle la primera inyección.

Dice que el doctor Roux aspiraba por medio de un tubo algunos filamentos blancos, que flotaban sobre la gelatina de la preparación, y los echaba en un vaso, diciendo: «Estos microbios vienen directamente

## BOLETIN RELIGIOSO

DEL VIERNES 16 DE SETIEMBRE

Santos del día 16 de setiembre.—San Rogelio, mártir; San Cornelio, papa, y San Cipriano, obispo y mártir.

Salé el sol a las 5'41; pónese a las 6'8.

### CULTOS PARA EL 16

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Esclavas del Corazón de Jesús (paseo del Obelisco) y habrá misa cantada, y por la tarde preces y reserva.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En Jesús manifiesto por mañana y tarde.

En Monserrat continúa el novenario de Ntra. Sra.; orador señor Llauder, y por la tarde el señor rector.

En San Ginés continúa la novena a la Virgen de la Soledad, predicando por la tarde el señor Soriano.

En la V. O. T. de San Francisco sigue el del titular; orador por la tarde, señor Uribe.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (Chamberí), continúa el setenario a la titular a las seis de la tarde, predicando el señor Díaz Gujarrero.

En el Carmen sigue por la noche el setenario a Nuestra Señora de la Soledad, orador el señor párroco.

En San Martín termina el triduo a Santa Catalina de Génova.

En San Fermín, Servitas, Carboneras y San Juan de Dios, «vis crucis».

La misa y oficio divino son de San Cipriano.

## 44 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—Casi, casi. Se trata de una inmensa...  
—¡Silencio, desgraciado!—le interrumpió el viejo con un gesto.

—Como gustéis.  
—Los papeles están en regla. En la delegación de los Estados Unidos, en los Bancos, en todas partes, tienen excelentes informes de tu persona. No tienes más que dormir en paz y disfrutar de la vida...

—Es lo que ambiciono.  
—Como siempre has hecho.  
—¡Gracias a vos!

—Sin duda, gracias a mi amistad, y gracias también a la casualidad, que cuando estaba yo a la busca de un empleo para ganarme la vida, me deparó el encuentro de la apreciable casa Burret.

—¡Esa sí que es una casa desprovista de escrúpulos!—exclamó el joven, ya satisfecho por la explicación recibida.

—¿Y para qué sirven los escrúpulos? ¿De dónde vienen esas inmensas fortunas? ¿Del trabajo? ¡Nunca! Del agiotaje y del robo, ampliamente organizado.

—Sofista estás hoy—exclamó el joven.—Los que siguen vuestros consejos, del otro lado de la Mancha, son lanzados a la eternidad atados al extremo de una cuerda, mientras que los de este lado dan un paseito matinal por la plaza de la Roquette, las manos atrás, entre un capellán que murmura entre dientes algunas oraciones, y dos ayudantes de Mr. Deibler, el célebre verdugo. Quizá lo que nos aguarda a nosotros.

El viejo se enfureció.

—Eso es indigno de tí—dijo.—¿En tan poco te estimas? ¿Qué es la vida? Una lucha. ¿Quieres resignarte a una existencia precaria y mezquina? No, ¿no es cierto? Pues entonces es preciso ser el más fuerte. Más fuerte que los sabuesos de la policía; más fuerte que los astutos jueces; más fuerte que el burgués que defiende el talego que trata de llenar de oro aun cuando revienta por las costuras; en una palabra, más fuerte que los demás. ¡Corremos peligro! También el águila que sale de su nido para lanzarse sobre su presa, corre el peligro de ser alcanzada por el plomo del cazador; pero si su vista es penetrante y el tendón de su ala sólido, coge su presa y se la lleva donde la plóvora no puede llegar, y se rie del cazador. Eso haremos nosotros. Nuestra presa es el dote de esa joven...

Una risa llena de hiel, una risa de ira, saísecha contra sus labios al mismo tiempo

que un suspiro de satisfacción se escapaba de su pecho.

—Vamos—exclamó el joven—calmaos... Estais nervioso, querido maestro. Lo he notado desde que desembarcaste en Francia. Sols impenetrable é incomprendible. Vos que parecéis de mármol ó de bordais ahora charlando como un sacamuelas...

—Te burlas y tienes razón. Pero en descargo mio te diré que estamos en la víspera de la batalla y cuando el fuego va a comenzar el pulso late con mayor violencia.

—Nada temais. He comprendido. Sereis obedecido al pié de la letra.  
—¡Gracias a Dios!

—Habéis hablado de dos negocios. ¿Cuál es el otro?  
La frente del viejo que se había desarrugado al oír las últimas palabras de su discípulo tornose sombría otra vez.

—Ya le conoceréis en su tiempo... Es impenetrable de Burret... Templeón lo ha exigido... Se trata de un comerciante de diamantes.

—¡Diablo!  
—¡Ya verás! Es una cosa muy natural... Es una condición... Nos ayudan para el primero, el grande, el que nos interesa... El segundo es magnífico... Ya te lo explicaré...

—¡Bueno!  
—Yo, ya no soy tampoco el empleado de la casa Burret, soy tu preceptor un viejo y digno profesor, me llamo Petrus y te he visto nacer a tí Juan Rodríguez. ¡No olvidéis esto!

—Nada temais.  
—Ahora puedes dormir hasta que llegemos a París. Yo tengo sueño.

—Pues, buenas noches, maestro.  
El preceptor se levantó el cuello de su amplio gabán, hechóse sobre los ojos la visera de su gorra de seda é hizo ademán de dormir.

A pesar de sus propósitos no pudo conciliar el sueño.

A medida que el tren se acercaba a París, sus ideas de venganza y de odio le asaltaban con más fuerza.

Su espíritu penetrante parecía complacerse en sentir con más fuerza y en apretar las mallas de la red con que quería coger al hombre exacerado, al poderoso burgués que en otro tiempo le había humillado, siendo la causa de la muerte de su madre.

Hubiera dado todo lo que tenía, su vida

Estaba tripulado por media docena de marineros ingleses, vestidos con lujos y elegantes uniformes.

Dos cocineros con blusas y gorros blancos, que tomaban el fresco sobre cubierta, completaban el equipaje.

Cuando L'Albatros atracó al muelle, dos gentilemen salieron de las profundidades del salón por una escalera estilo Enrique II, hablaron en el puente algunos instantes con el capitán, que los saludó amigablemente, cambiaron con él fuertes apretones de manos, y desembarcaron, seguidos de un criado cargado con algunos paquetes.

Después subieron a uno de los coches que allí hay a disposición de los viajeros haciéndose conducir a la estación del ferrocarril, donde tomaron billetes para París.

El tren iba a partir.

Apenas acababan de instalarse amos y criados, en vagones distintos, que ya L'Albatros franqueaba de nuevo el puerto del Havre, pero en sentido inverso, para perderse del otro lado del cabo Héve, con rumbo hacia la vieja Albión.

Los dos viajeros que iban a París eran de edad y aspecto diferente.

El uno era viejo, el otro joven.

El viejo lo mismo podía tener cincuenta años que sesenta y tal vez setenta. Tenía uno de esos rostros cuya edad no puede precisarse.

Su estatura era más que mediana, las piernas entecas y la espalda ligeramente jorobada.

Poseía una fisonomía huesuda, apergamada; sus finos y arrugados labios tenían algo de amenazador; apretados uno contra otro, parecían contraerse bajo un esfuerzo continuo, para no dejar escapar los pensamientos del dueño; pómulos salientes, hundidas mejillas, como las de un asceta, y espesas y ásperas cejas.

Los ojos, pequeños y grises, medio apagados, tenían por momentos extraordinaria malicia.

Su nariz aguililla completaba el conjunto singular, bizarro, dejando adivinar una inteligencia rara a la par que perversa.

Un observador hubiera podido notar en el rostro de este extraño personaje, cuando puso pie en tierra, una expresión de triunfo, de maligna alegría y también de desafío.

LOS HIJOS DEL CRIMEN. 41

El tren iba a partir.

Apenas acababan de instalarse amos y criados, en vagones distintos, que ya L'Albatros franqueaba de nuevo el puerto del Havre, pero en sentido inverso, para perderse del otro lado del cabo Héve, con rumbo hacia la vieja Albión.

Los dos viajeros que iban a París eran de edad y aspecto diferente.

El uno era viejo, el otro joven.

El viejo lo mismo podía tener cincuenta años que sesenta y tal vez setenta. Tenía uno de esos rostros cuya edad no puede precisarse.

Su estatura era más que mediana, las piernas entecas y la espalda ligeramente jorobada.

Poseía una fisonomía huesuda, apergamada; sus finos y arrugados labios tenían algo de amenazador; apretados uno contra otro, parecían contraerse bajo un esfuerzo continuo, para no dejar escapar los pensamientos del dueño; pómulos salientes, hundidas mejillas, como las de un asceta, y espesas y ásperas cejas.

Los ojos, pequeños y grises, medio apagados, tenían por momentos extraordinaria malicia.

Su nariz aguililla completaba el conjunto singular, bizarro, dejando adivinar una inteligencia rara a la par que perversa.

Un observador hubiera podido notar en el rostro de este extraño personaje, cuando puso pie en tierra, una expresión de triunfo, de maligna alegría y también de desafío.

«¿Contra quién?  
Solo él hubiera podido decirlo.

El hombre que a fuerza de trabajos ter-

mina una obra cualquiera, una intriga estudiada con paciencia, elaborada en la sombra y el silencio, el conspirador que prepara una mina subterránea y que ve aproximarse el momento de la explosión, deben tener una expresión semejante.

El que veinte años antes hubiera conocido en Caen al maestro de estudio del liceo, al hijo del labrador de la Sauvagere, el irrecconciliable enemigo del riquísimo burgués de París, Mauricio Colombey, en una palabra, a Pedro Brecheux, habría encontrado en este extranjero un vago parecido con el pobre diablo que hizo a pie la caminata de París a Bayeux después de ser desatendidas sus súplicas cerca de su joven y afortunado propietario.

Esta suposición debía rechazarse.

En efecto, el particular en cuestión no aparentaba tener nada de común con Pedro Brecheux.

Su porte, sin pretensiones, era elegante.

Envuelto en un largo abrigo semejante a una bata acolchada, una gorra de seda en la cabeza, se había recostado en una de las esquinas del vagón, con las manos cruzadas sobre el abdomen y los ojos medio entornados aparentaba dormir ó reflexionar tranquilamente.

de los cadáveres de los coléricos de Saigon. Son auténticos.

El consuelo no podía ser mayor.

La inyección se efectuó con rapidez, produciendo un dolor agudo, pero breve. La aguja de la jeringuilla de dos pulgadas de longitud, penetró completamente, y al inyectarle el virus experimentó una sensación de estremecimiento sui generis.

He aquí las observaciones realizadas por el mismo Stanhope:

«Día 11 de setiembre. 41 de la mañana.

—La inyección. Temperatura 37° Fahrenheit.

2-18 tarde.—Temperatura 36°. Dolor en la región inoculada, que hace doloroso todo contacto. Las manos calientes, dificultad de levantarse cuando se está sentado. Doloroso todo movimiento.

4-18.—Temperatura 36°. Dolor acentuado en el lado derecho. Me parece que los intestinos se aproximan al lado donde se ha practicado la inyección. Nada de fiebre. La cabeza pesada.

6-18.—Ha salido a dar un paseo. Voy encorvado como un enfermo.

8-18.—38°.—Mal periodo. La cabeza muy pesada. No puedo andar. Tengo náuseas y la lengua muy seca.

9.—Trato de salir, pero no puedo; tengo las piernas muy pesadas y una sensibilidad tal, que me hace daño el peso del pelo.

Vibración muscular en el hombro derecho.

MI brazo izquierdo está como dormido. Tengo que valerme del derecho. Los que me ven dicen que tengo muy mala cara.

10-18.—38°.—La cabeza está muy pesada.—Me acuesto.

12 de setiembre.—He dormido admirablemente. Ya no estoy encorvado ni tengo dolores ni aguietas, pero me queda pesadez de estómago y la región inoculada está hinchada y brillante.

El dolor de cabeza ha desaparecido.

10-18.—La inflamación local aumentó, pero no tengo más síntomas de enfermedad.

Aquí terminan las observaciones del profesor, el cual, según nos ha prevenido el telegrama, después de la segunda inoculación, marchará a Hamburgo a vivir con los coléricos, desafiando a la terrible epidemia.

En San Petersburgo se acaban de hacer experiencias para iluminar grandes extensiones de terreno por medio de la luz eléctrica y con ayuda de los aerostatos, provistos de proyectores eléctricos de 2000 bujías de fuerza.

A una altura de 600 metros y a pesar de la oscuridad, la luz eléctrica cubre una superficie de 800 metros próximamente.

A 180 metros de altura puede proyectarse un foco luminoso que alumbré un kilómetro.

El aparato se experimentará más detenidamente en las próximas maniobras de tiro que se verificarán en la fortaleza de Ingvarod en el próximo mes.

Fuga de un nihilista.

Telegramas de Victoria (Australia) publicados por los periódicos ingleses, dan cuenta de haber llegado allí, a bordo de un vapor japonés, un polaco llamado Hagyezi, el cual era un prófugo de Siberia.

Estaba allí condenado a trabajos forzados perpetuos, a pesar de que, según asegura, era inocente.

Consiguó, al cabo de mil esfuerzos, burlar la vigilancia de sus guardianes y escapó a través de aquellas heladas llanuras, sufriendo horribles privaciones. Mil veces estuvo a punto de morir en las estepas y otras tantas en peligro de ser cogido de nuevo por la policía rusa.

Por fin, muerto de hambre y de sed, desnudo y medio imbécil, logró entrar en las cuevas japonesas, en donde se considera salvado.

Si hemos de creer a *Le monde artiste*, el desarrollo de las músicas no ha llegado al pináculo, y el porvenir le reserva pintorescos destinos, como el que vamos a referir.

Dice nuestro colega:

«Cédesse ya la impresión visiblemente dolorosa que causa a los perros el ruido de los instrumentos de metal y madera. Efecto semejante produce en los toros, como lo demuestra el siguiente hecho ocurrido en la última semana en los alrededores de Berlín, en una pequeña extensión de terreno, donde se verificaban maniobras militares.

Habiase la música de un regimiento re-

tirado a una pradera, con el objeto de ensayar una *abertura* que el día siguiente iba a ejecutarse en casa del jefe del cuerpo con motivo de sus cumpleaños.

El músico mayor a dar la señal, cuando su vista se fijó en un espectáculo aterrador.

Un toro, que hasta entonces estuvo paciendo tranquilamente, salió de pronto a la carrera en persecución de un niño que cruzaba por delante de la torada.

El niño y la fiera estaban demasiado lejos para que los espectadores pudieran evitar el fatal encuentro; el toro galopaba y corría a la carrera, en alas del miedo, lanzando gritos de terror; pero el animal iba poco a poco ganando terreno, y los azorados espectadores vieron al bicho inclinar la cabeza con intención de enganchar al desgraciado muchacho.

El músico mayor tuvo en aquel momento precisa una idea luminosa.

«¡Un acorde!—gritó a los músicos. Y el herir los cordos de la fiera aquel acorde de trompetas y tambores, se detuvo en seco, como herida por un rayo, comenzando a mugir lastimosamente.

Ante semejante resultado, el músico mayor ordenó otro acorde, y ante el diluvio de robustas notas que oyó el animal, vióse a éste huir en sentido contrario al que llevaba, no sin lanzar amenazadoras miradas a los que tan imprudentemente habían impedido su órdmo ejercicio, refugiándose en el centro de la torada.

El niño se había salvado.

La oferta que ha hecho el Sr. Sagasta de elevar en cien millones de pesetas los ingresos del presupuesto, ha parecido tan fácil de ofrecer como imposible de cumplir, a no ser que se pretenda sacar esos millones de más de la contribución territorial, de la industria ó del impuesto sobre la renta.

Gravar la tierra es ya imposible; gravar la industria y los intereses de la deuda con semejante cantidad lo sería también desde el gobierno, y por lo mismo crean los ministeriales que ese ofrecimiento del Sr. Sagasta es una nota sin trascendencia de su discurso, ya que no pueda ser grave amenaza para los contribuyentes ni los rentistas.

Hoy habrá Consejo de ministros presidido por el Sr. Cánovas del Castillo, a las cuatro de la tarde.

Es muy probable que el día 1.º de octubre salgan para Huelva los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina.

El pensamiento del Sr. Sagasta de promover obras públicas en grande escala, aun acudiendo a la contratación de un empréstito como en diferentes ocasiones ha dicho, no comprometería sólo la Hacienda del porvenir sino la presente, por la razón de que los intereses del empréstito habría que pagarlos desde el mismo instante en que se contratara.

El jefe del partido liberal ha hecho suyas las ideas proteccionistas del gobierno en su último discurso de Asturias, refiriéndose a las industrias de aquel país. Lo que no creen los conservadores que podrá suceder, es que traduzca en hechos aquellas promesas el partido fusionista; que tan firme guerra hizo al proyecto de reforma de las tarifas de ferrocarriles eminentemente proteccionista y favorecedor de los intereses de Asturias; y que tiene tan decididos libre-cambistas en su seno.

Por lo que a las fábricas de armas se refiere, la extensión de los trabajos de la de Tula se debe a los gobiernos conservadores; y lo que ahora se promete el gobierno actual, es poner aquella fábrica en tales condiciones, que pueda allí construirse todo el moderno armamento de nuestro ejército.

S. M. la reina no ha retrasado su vuelta a Madrid. Saldrá de San Sebastián del 3 al 4, y el 7 de Madrid para Sevilla, Cadix y Huelva.

El ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo, permanecerá en Madrid cuatro ó cinco días antes de salir para Antequera.

La baja de las aduanas de Cuba estaba prevista, y se temía en mayores proporciones, por las naturales consecuencias del convenio con los Estados-Unidos. No era posible creer que beneficiada a tal

punto la exportación del azúcar, no sufriese la renta de las aduanas por las compensaciones hechas a los Estados-Unidos.

Por esto precisamente se han planteado los correspondientes impuestos interiores respondiendo todo a las necesidades de la transformación económica verificada. De todos modos, ni la baja de las aduanas llega a superar los cálculos hechos sobre el convenio, ni la liquidación del presupuesto con la maraña económica corriente será otra que la anunciada por el ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo.

En las islas de Ponape, como dice bien *El Globo*, no puede el gobierno español impedir predicaciones religiosas distintas de la religión del Estado, pero tampoco los que allí vivan, se establezcan, ó ejerzan misiones ó profesiones del género que sean, estarán sometidos a las autoridades y a las leyes españolas.

No duda *El Globo* que así es como se había autorizado el regreso de los metropolitanos a aquel territorio español.

Los medios prácticos para alcanzar la independencia económica de España que ayer expone *El Imparcial* han parecido a muchas personas versadas en asuntos financieros, más que medios prácticos, expedientes para salir del paso en defensa de la simpática y patriótica idea enunciada.

A parte de que la teoría de las conversiones (y son dos las que se proponen) se olvida completamente en dicho trabajo, resulta que la ventaja de 10 millones que ofrece no es tal, porque se halla sobradamente destruida por los 11.800.000 pesetas que pone de cambio a 18 por 100, suponiendo que el estado anormal presente ha sido y ha de ser perpetuo, é imponiendo, por lo tanto, ese considerable quebranto de giro al Tesoro.

Por, además, las conversiones no pueden ser obligatorias, dadas las leyes de creación de los actuales signos de crédito, ni en realidad son alicientes, para que se pudieran aceptar aquellas voluntariamente, las ventajas de ofrecer al tenedor de exterior 119 pesetas nominales de interior por 100 de las que posee, ni tampoco de amortizar el cambio por 107 de perpetuo que se ofrecen en el citado trabajo.

De esta clase de trabajos se han publicado muchos, lo mismo aquí que en los países extranjeros, con respecto a su independencia económica; pero ninguno de aquellos viene a resolver este problema fundamental, que con relación a España consiste en si podemos sostener con nuestros propios recursos el contingente de nuestra deuda actual, si tenemos también los elementos financieros suficientes para desarrollar nuestras producciones, como exigen los modernos organismos industriales, y si nuestro ahorro, nuestro trabajo y nuestros adelantos nos permiten emanciparnos de la solidaridad que los grandes elementos del crédito moderno extienden entre las naciones, puesto que la independencia económica no estriba solamente en la conversión de la deuda exterior en interior, sino que siendo ésta un signo de crédito, a la base y al fundamento de él es al que hay que procurar independencia.

Desde ORENSE

Sucesos pasados.—Romerías.—Bañeros.—Prensa periódica.—Movimiento intelectual.—Viajeros.

13 de setiembre.

Desde el momento en que el Municipio orensano arrendó el arbitrio de puestos públicos, variando algo las tarifas, y desde que los vendedores ambulantes de Madrid y de Pontevedra adoptaron actitudes tumultuarias, adquiri la convicción de que en Orense repetirían la agitación, con honores de motín, las verduleras, fruterías, lecherías y panaderías que surten el mercado de esta capital.

Hace años las vendedoras vienen satisfaciendo diariamente, a título ó por el concepto de puesto público, cinco céntimos, aumentados a diez desde la pasada semana, cuyo aumento fué la gota de agua que rebasó el vaso, pues los motines de Madrid y Pontevedra tuvieron aquí, entre las vendedoras, simpática resonancia.

Es de advertir que el arriendo de los arbitrios en todas partes, si bien produce algunas pesetas, ocasiona protestas, que degeneran en alborotos.

El arrendatario, que suele tener muy alto el precio del contrato, tiene que exigir con rigor el cumplimiento de todas las cláusulas, y de esa aplicación rigurosa surgen los conflictos y los disgustos.

Por eso soy poco devoto de los arrendamientos públicos, ya porque suponen desconfianzas administrativas, ya porque fomentan indirectamente las resistencias individuales y colectivas.

Pues bien; las verduleras, al exigirseles una *perca grande* por el usufructo temporal del puesto, recibieron a tomatazo limpio a los recaudadores, teniendo estos que retirarse a paso de cargo, y aun refugiarse en lugar seguro, porque la gritería era espantosa, y las patatas que, en forma de proyectiles, caían sobre ellos, no podían contarse.

La algarazca en las primeras horas de la mañana del sábado, fué espantosa, pero no pasó de de-shogos populares entre las vendedoras, convertidas en tiples, y los recaudadores convertidos en carretistas.

Más tarde, la llegada de otras gentes produjo mayor excitación y animó a las revoltosos que no se habían movido de su puesto, á recorrer la ciudad en todas direcciones. Y de esos pasos y de los propósitos, traducidos en realidades, de quemar todos los felatros, surgió el conflicto, ó sea la resistencia al principio de autoridad y al insulto a la fuerza pública, que suele ser tenia obligado en esa clase de alborotos populares.

La guardia civil, al verse agredida con piedras é insultada con todos los vocablos callejeros, hizo algunas descargas, ocasionando una desgracia, por todos lamentable y lamentada, la muerte del joven médico D. Arturo de la Torre.

Las autoridades, que exhortaron a la paz pública, sostienen que la fuerza armada hizo las intimaciones de ordenanza, y que los disparos se hicieron al aire.

*El Diario* y *El Derecho* y otros periódicos orensanos, sostienen lo contrario, y hasta niegan la necesidad de hacer uso de las armas en el conflicto orensano, consignando á la vez las huellas de los balazos, impresos en la casa calle de Perreiras, número 7, donde se halla la redacción de *El Derecho*.

Esa afirmación y esa negación, solo pueden ser apreciadas, ó por las actuaciones oficiales ó por testigos presenciales del hecho.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su notoria imparcialidad, consignó ambas versiones, como consignó también que la autoridad civil no ha resignado el mando en la militar para evitar procedimientos y penalidades rigurosas.

Las fiestas cívico-religiosas celebradas en esta provincia, estuvieron concurridísimas. La del Carballino, el día 16, promete atraer mucha gente; la de Santa Eufemia, que afecta á dos parroquias de esta ciudad, prometía mucho; pero los sucesos ocurridos el sábado y el domingo últimos quitará esplendor á esa romería. La gente orensana no está para fiestas en estos momentos.

A los bañeros de Cortegada, Verín, Carballino, Molgas, Bande, Santiago de las Caldas, Outeiro y Mende van muchos bañistas, en número superior al año pasado, y eso que los establecimientos ya oficiales, ya particulares, necesitan reformas y ampliación, recomendadas por la hidrología médica.

La prensa política tiene tres representantes en esta capital: *El Eco* y *El Diario*, fusionistas, y *El Derecho*, centralista. Dirige *El Eco*, desde su fundación, D. Valentín Lamas Carvajal, el autor de las tan celebradas *Españolas, follas e Flores*; *El Diario*, el joven médico y poeta D. Heracleo Pérez Placer, y *El Derecho*, el conocido jurista D. Vicente Nomdedeu.

La prensa literaria sólo cuenta con una representación, la revista semanal *El Alhambra*, fundada y dirigida por el periodista D. Luciano Cid Heredia.

Los estudios arqueológicos se hallan muy extendidos y propagados en esta provincia, debido á la pericia del escritor D. Benito Fernández Alonso.

La poesía regional tiene aquí su cuna y su natural asiento, porque los tres laureados poetas gallegos, que hoy figuran en preeminente lugar, son orensanos: Carrros Enriquez, García Ferrero y Lamas Carvajal.

La filosofía encuentra en el docto director y catedrático del Instituto, don Juan Siero González, un asiduo cultivador, habiendo publicado hace días un nuevo libro de texto para la enseñanza de la psicología, lógica y ética.

La elocuencia sagrada tiene aquí dignísima representación: el padre escolapio Sr. Soyanes y el catedrático de retórica del Instituto, D. Marco Macías.

Tenemos aquí al señor conde de Troncoso, al marqués de Tribes, á los diputados Canido, Espada y Pérez, y al senador Merelles.

La escuela provincial de Artes y Oficios continúa muy bien dirigida. El señor Barón, hijo de Verín, ha hecho un donativo de 2500 pesetas para material de enseñanza, el cual acaba de adquirirse y de llegar á esta población.

El corresponsal.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Rusia y Francia.—Otra triple alianza.

París 15, 12'40 t.

La *Gaulois* de hoy publica una conversación sostenida por uno de sus redactores con un diplomático romano, el cual asegura que el tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Rusia está próximo á firmarse, siendo lo más curioso del caso que, según dice el diplomático, Su Santidad es el que ha intervenido más eficazmente para que la alianza se extienda á Turquía.

Añade que se prevén en esta nueva triple alianza todas las eventualidades del porvenir, incluso la neutralización de Bohemia y la independencia de los Estados Pontificios. Asegura que el primer proyecto de tratado lo llevó á Nancy el gran duque Constantino, y como luego el czar manifestara deseos de retirarlo, se lo llevó á Rusia el general Bois-Diffre. La fecha de la firma de este tratado será del 20 al 30 del corriente mes.—R. Blasco.

Valencia 14, 9 n.

Insistiese en que en el acto de la proclamación de los diputados provinciales electos es posible que ocurran algunos incidentes que han de llamar la atención del público.

Es objeto de muchos elogios el acto que desplaza la guardia civil de esta provincia, que en muy poco tiempo ha realizado la captura de varios *roderos* que tenían atomorizados á los vecinos de difere tes comarcas.

Las últimas capturas han sido llevadas á cabo en Camporrobles y Valencia.—Fernando.

GENOVA 15.

Anoche se celebró un nuevo banquete ofrecido por la prensa italiana á los periodistas extranjeros. Reinó en el banquete alegría y se pronunciaron muchas brindis por la felicidad y prosperidad de Italia y las naciones allí representadas.

A las once y cinco minutos de la noche, partió el tren real para Monza, conduciendo á los reyes de Italia, príncipe de Nápoles, conde de Turín y altos personajes de su séquito.

En la estación, despidieron á los reales personas los príncipes de Mónaco, el cuerpo diplomático aquí residente, los almirantes de las escuadras extranjeras y una multitud enorme que no cesaba de aclamar á la familia real.

El rey Humberto entregó á las autoridades 80000 francos para que sean repartidos entre los pobres como recuerdo de su visita.

La comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha entregado igualmente para socorros 1500 francos.

El alcalde de Génova ha publicado un albedio al pueblo dando á éste, en nombre del rey, gracias por la conducta patriótica demostrada con motivo de las fiestas celebradas.

Noticias recibidas de la India dicen que los rusos han evacuado la región de Pamir y que se concentran en las orillas del Mughgh.

Lisboa 15.

Noticias recibidas de Oporto dicen que las visitas últimamente hechas á dicha ciudad por característicos republicanos y el regreso de Juan Chagas hacen creer que se trataba de fraguar un nuevo movimiento revolucionario en España, secundado principalmente por los republicanos portugueses.

Los que tal aseguran añaden que la policía de Oporto, además de la prisión del

En cuanto al problema religioso, alce que la república respetará todas las creencias.

Dice que la república resolverá, mejor que cualquier otra institución, el problema obrero.

Enaltece las instituciones vascas, armenizadas con el espíritu democrático moderno, y termina excitando á todos á perseverar en el trabajo y defender la libertad.

Hubo muchos aplausos.—El corresponsal.

Efectos de un discurso.

Bilbao 15, 11 m.

La prensa de todos los matines reconoce la brillantez y cordura del extraordinario efecto producido por el discurso del señor Labra.

Produjeron gran entusiasmo las declaraciones relativas á religión, fueros, autonomía regional y unidad patria.

Agítase la idea de celebrar oportunamente una reunión de los republicanos vasco-navarros bajo el árbol de Guernica.—El corresponsal.

Movimiento de tropas.

Lerida 15, 12'25 t.

Verificadas las nuevas obras de saneamiento en el cuartel del castillo Principal, pronto se alojarán en el parte de las fuerzas del regimiento de Almansa.

Durante las maniobras militares marchará á Tortosa el regimiento de Luchana.—Arroyo.

Captura importante.

Valcarlos, 15 9'25 m.

Los guardias civiles de este puesto Miguel Cerdán, Cándido Arlegui y Martín Moreno, capturaron ayer, en la frontera francesa, á Ventura Aznárez, autor del asesinato del alcalde de Longras (Zaragoza) hace un año.—El corresponsal.

Captura de roderos.

Valencia 14, 9 n.

Insistiese en que en el acto de la proclamación de los diputados provinciales electos es posible que ocurran algunos incidentes que han de llamar la atención del público.

Es objeto de muchos elogios el acto que desplaza la guardia civil de esta provincia, que en muy poco tiempo ha realizado la captura de varios *roderos* que tenían atomorizados á los vecinos de difere tes comarcas.

Las últimas capturas han sido llevadas á cabo en Camporrobles y Valencia.—Fernando.

DE LA AGENCIA FABRA

GENOVA 15.

Anoche se celebró un nuevo banquete ofrecido por la prensa italiana á los periodistas extranjeros. Reinó en el banquete alegría y se pronunciaron muchas brindis por la felicidad y prosperidad de Italia y las naciones allí representadas.

A las once y cinco minutos de la noche, partió el tren real para Monza, conduciendo á los reyes de Italia, príncipe de Nápoles, conde de Turín y altos personajes de su séquito.

En la estación, despidieron á los reales personas los príncipes de Mónaco, el cuerpo diplomático aquí residente, los almirantes de las escuadras extranjeras y una multitud enorme que no cesaba de aclamar á la familia real.

El rey Humberto entregó á las autoridades 80000 francos para que sean repartidos entre los pobres como recuerdo de su visita.

La comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha entregado igualmente para socorros 1500 francos.

El alcalde de Génova ha publicado un albedio al pueblo dando á éste, en nombre del rey, gracias por la conducta patriótica demostrada con motivo de las fiestas celebradas.

Noticias recibidas de la India dicen que los rusos han evacuado la región de Pamir y que se concentran en las orillas del Mughgh.

Lisboa 15.

Noticias recibidas de Oporto dicen que las visitas últimamente hechas á dicha ciudad por característicos republicanos y el regreso de Juan Chagas hacen creer que se trataba de fraguar un nuevo movimiento revolucionario en España, secundado principalmente por los republicanos portugueses.

Los que tal aseguran añaden que la policía de Oporto, además de la prisión del

—Necesidad del oficio; pero á ser franco, diré que ya estoy cansado de esta vida.

—Pues y yo?—exclamó el joven suspirando.

—Paciencia! Antes de un año habremos cambiado de suerte.

—¡Ojalá seas buen profeta!—respondió el joven con cierta ironía. ¡Pero lo dudo!

—Te quejas de tu suerte, ó de mí?

—Dios me libre!

—Pues déjate dirigir!

—¡Hum! ¡El final es lo que hay que ver!

—Dentro de un año. Eso pronto pasa.

—Y entonces, qué?

—Entonces la vida tranquila, sin peligros, con todas las libertades y todas las alegrías, tal como yo la pretendo para ti, mi discípulo, casi mi hijo...

—Sí, y durante ese tiempo nos pueden llevar al presidio ó cortarnos la cabeza.

—Va de retró... ¡Miedos! No pronuncies nunca esas palabras.

—No tengo miedo! ¡Ordenad! Soy vuestro! Si nos perdemos, nos perderemos juntos... Algunas veces me asaltan unas ideas... Creo que hubiera hecho mucho mejor siguiendo otro camino.

—¿Cuál?

—¿Quéándome en Cherburgo, por ejemplo.

—En casa de los Moraud?—exclamó el viejo con desdén.

—Sí, en casa de los Moraud, donde vos me colocasteis.

—Con cien francos al mes y el porvenir de un bueno y honrado empleado que vegeta sus últimos días disfrutando las economías pensosamente reunidas, ó muriendo de hambre en un hospital... ¡Esas ideas no son dignas de tí, mi hijo, mi discípulo!

La expresión que el viejo había dado á su fisonomía, al pronunciar estas palabras, era verdaderamente satánica.

que quince años!... ¡Qué divina y angelical criatura! ¡Qué habrá sido de ella?

—El viejo contó por los dedos.

—Esto era—dijo—en 1854, á principios de año... Hace, pues, cinco años.

—Si quisieras—añadió con sorna,—puedes ir á buscarla.

El joven no respondió.

Sus ojos adquirieron una expresión de dureza extraordinaria. Volvióse hacia la ventanilla del vagón y por un momento pareció abstraerse contemplando los campos que desfilaban en la oscuridad, mientras el tren devoraba el espacio y caminaba á todo vapor.

No pensaba, sin embargo, en las blancas casitas que pasaban ante su vista, ni en las aldeas normandas que se sucedían unas á otras, ni en la rica campiña que atravesaban con la velocidad de un caballo de carrera.

Pensaba en el pasado, en su juventud sin padres, sin madre; su infancia, confiada por la casualidad á aquel viejo, del que nunca se había separado y que le había instruido, cuidado, dirigido, en una palabra, educado con solicitud constante.

En suma, aquel viejecito constituía para él su familia toda, y sin él hubiera sido un ser miserable, despreciado de todos y obligado á implorar la caridad pública.

Le amaba y al mismo tiempo guardábale cierto rencor por sus burlas respecto al único sentimiento bueno que tal vez había tenido en su vida, por su amor y por su pesar en haber abandonado Cherburgo.

[Esto no quería decir que allí fuera muy dichoso.]

Tenia apetitos violentos, insaciables, y una sed ardiente de gozar de los placeres mundanos.

Lo tenía en la sangre.

Sin embargo, á pesar de todo esto, se acordaba de Cherburgo.

Allí disfrutó de tranquila vida, mezquina y pobre, es verdad, pero sin temores, sin remordimientos, la vida placida y serena mezclada de privaciones que la indiferencia de la juventud permite soportarlas sin inquietudes.

Además, en el fondo de esta visión había una casita, perdida en la campiña, rodeada de flores y arbustos, en medio de una verde pradera, y en aquella casa una niña angelical, de facciones encantadoras, que el veía en sus paseos de la tarde, y cuya celestial sonrisa tenía grabada en el fondo de su alma.

Era el recuerdo de la mujer en secreto adorada y nunca olvidada, la mujer del primer amor.

El que iba en el mismo compartimento ocupado por nuestros dos viajeros, se bajó al llegar á la estación Ruen.

Entonces, aprovechando el viejo aquella soledad, dió con su apercaminada mano un golpecito en la espalda del joven, que seguía ensimismado en sus reflexiones y le dió con paternal acento:

EDICION DE LA MANANA

SERVICIO TELEGRAFICO

EXTRANJEROS

Grave enfermedad. París 15, 8:12 n. La esposa del presidente de los Estados Unidos, Mr. Harrison, se halla en inminente peligro de muerte a consecuencia de una afección pulmonar.

Bruselas 15, 7:40 t. La huelga de obreros de la fábrica de cerillas de Grammont, se hizo ayer general.

Los primeros huelguistas obligaron tumultuosamente a sus compañeros a abandonar el trabajo.

Después ejercieron coacciones en las demás fábricas.

Los gendarmes intentaron proteger a los trabajadores, dispersando a las turbas.

Con este motivo se entabló una lucha que duró más de dos horas, resultando heridos de piedra varios gendarmes.

La guardia cívica salió esta noche en patrullas, pues se temen nuevos desórdenes.

NACIONALES. Premios a la virtud. Badajoz 16, 1:45 m.

Anoche se verificó el solemne acto de adjudicación de premios a la virtud en el paraninfo del Instituto.

Terminado el discurso, hizo el obispo entrega de los premios, que consistían en dinero y medallas de plata, a diez personas que fueron agraciadas.

Asesinato de un abogado. Murcia 15, 8:25 n. Un viajero procedente de Lorca ha dado aquí la triste noticia de haber sido anoche asesinado en dicha población el joven letrado D. Julio Alcaráz.

La víctima se hallaba paseando con su señora, y a cerca de casa, observando que se había desajustado el bastón en el paseo volvió a buscarlo.

Entonces le acometió un empleado de consumos, que desahuciado de un tiro dejó al Sr. Alcaráz muerto en el acto.

El hecho ha producido gran indignación por ser D. Julio Alcaráz persona que gozaba en la ciudad de generales simpatías.

Viajeros distinguidos.—Visita del señor Sagasta a la fábrica de armas portátiles.—Un banquete.

Oviedo 15, 3:40 t. Salieron en el expreso los hijos del señor Sagasta para León.

El Sr. Tuñón para Deva. El Sr. Calleja para Madrid.

El Sr. Sagasta ha visitado la fábrica de armas portátiles, que habiendo dado trabajo durante mucho tiempo a 1800 operarios, apenas si tiene hoy 300.

El país demanda protección de los poderes públicos. El hecho de encargar el gobierno la fabricación de armas al extranjero ha paralizado la industria regional, sumiendo en la miseria a numerosas familias.

El Sr. Sagasta fué recibido por los jefes de artillería.

El marqués de Camposagrado dará mañana un banquete en su posesión.—Vega. Obsequios a la prensa.

Oviedo 15, 4:30 t. El marqués de la Vega de Auzo ha obsequiado a la prensa con un espléndido banquete.

Asistieron representantes de El Liberal, El Imparcial y La Correspondencia de España.

Los marqueses tributaron todo género de atenciones a los periodistas.—Vega.

DE LA AGENCIA FABRA. París 15. El presidente de la república, M. Carnot, acompañado del ministro de Marina, ha salido en la mañana de hoy de Fontainebleau con dirección a Poitiers.

Bruselas 15. Se ha declarado una huelga en la fábrica de cerillas Mertrus, en Grammont. La gendarmería quiso proteger a los obreros que seguían consagrados al trabajo, y fué apedreada, originándose una colisión, de la que resultaron heridos varios huelguistas y gendarmes.

La huelga se ha dominado; prosiguen los trabajos de la fábrica, pero se teme ocurran nuevos desórdenes.

París 15. El periódico La Salvación Pública, de Lyon, cree saber por respetable conducto haberse firmado un convenio militar franco-ruso en Aix-les-Bains, al verificarse el viaje del presidente de la república.

París 15. El conde Rosely de Lorgnes, ilustre historiador, ha dirigido una carta al arzobispo de París pidiéndole que el 12 de octubre, de acuerdo con la encíclica pontificia, se celebren grandes manifestaciones religiosas en todas las iglesias de Francia, en honor de Colón.

Los almirantes e individuos del estado mayor de todas las escuadras, han asistido a una brillante fiesta a bordo del acorazado italiano Lepanto.

En dicha fiesta ha reinado la mayor cordialidad y confianza entre los marinos de las diferentes naciones.

A las cinco de la mañana próxima zarpará de este puerto para Barcelona la escuadra española.

Las ELECCIONES EN PROVINCIAS. POR TELEGRAFO. NÁJERA 15, 5:30 t.

En el distrito de Torrejilla-Nájera, se han proclamado diputados por la junta de escrutinio, los señores siguientes: Baquero, F., por 3567 votos.

García, F., 3399. Lacalle, F., 3096. Uceta, C., por 1766.—Lanzarote.

Valís 15, 4:15 t. Han sido proclamados diputados en la junta hoy celebrada, los Sres. Batle, conservador, y Bernat, carlista, a pesar de tener ganada la elección, por 688 votos de mayoría, el fusionista Sr. Cavetras.

El procedimiento empleado para ello, dice que ha consistido en adjudicar a dichos Sres. Batle y Bernat, 1500 votos de más, en cuatro secciones de la cabeza del distrito.

Se han hecho constar en el acta gravísimas protestas.—El correo postal.

Manresa 15, 4:20 t. Bajo la presidencia del magistrado de la Audiencia territorial, Sr. Ferrer, se ha verificado el escrutinio general para

las elecciones de diputados provinciales, dando el resultado siguiente:

Sala, reformista, 1340. Soler Arola, conservador, 12961. Villarribas, id., 12180. Vidal Valls, posibilista, 11068. Surribia, federal, 4475. Pelfort, carlista, 4180.

Han obtenido también votos: Salas, centralista, 650; Gayart, 239 y otros. Han sido proclamados los candidatos triunfantes: Sala, Soler Arola, Villarribas y Vidal Valls.

El secretario negó a firmar el acta. El pueblo de Moya ha presentado el acta en blanco, causando este hecho general sorpresa.—Martrus.

Plasencia 15, 4:20 t. En este momento termina el escrutinio. Los diputados provinciales proclamados son: D. Francisco Morales, liberal. D. Enrique Montañez, republicano, y dos conservadores.

Ha presidido el escrutinio el juez de Casos, D. Pío Navarro. Todos reconocen la perfecta legalidad del escrutinio.—El correo postal.

Granada 15, 7:5 n. Bajo la presidencia del magistrado don José González Pérez, se ha reunido la junta de escrutinio, proclamando diputados por esta capital a D. Juan Hurtado Sánchez, D. Ramón Fernández Mir y don José Díaz Palomares, conservadores, y D. Vicente Artega, posibilista. No ha habido protestas.

El triunfo de los candidatos conservadores se debe exclusivamente a la gestión del diputado a Cortes por esta circunscripción y jefe del comité conservador Sr. Rodríguez Bolívar, el cual, por diferencias de criterio con el ministro de la Gobernación, ha dimitido la presidencia del comité, proponiéndose no intervenir durante algún tiempo en la política local.

La aludida diferencia consiste en que el Sr. Bolívar creía conveniente que no se presentaran por la capital más candidatos conservadores que Hurtado y Fernández Mir, y el ministro resolvió que se apoyase también la candidatura de Díaz Palomares.

El apoyo prestado a este último y su triunfo electoral, han producido hoy disgusto en las oposiciones que se han disputado dicho puesto, y especialmente en el Ayuntamiento, que se compone de fusionistas, posibilistas, zorillistas y federales.

Se espera la dimisión del alcalde, que tiene surjan dentro del Municipio graves conflictos que imposibiliten su gestión.

La retirada del Sr. Bolívar deja un vacío en el partido conservador granadino que corre grave riesgo de desorganizarse y dará lugar a muchas complicaciones.

El Sr. Rodríguez Bolívar comunicó su resolución al ministro por el correo de anoche.—Núñez Alarcón.

Valencia 15, 7:30 n. Verificado el escrutinio general, se han proclamado diputados por esta ciudad a los ocho señores cuyos nombres telegrafié oportunamente.

Faltó el acta de la sección de Paiporta, correspondiente al distrito de San Vicente.—Torre. Después de varios incidentes, fué encontrada. Se han hecho algunas protestas.—Ferrando.

Valladolid 15, 9:20 n. Han sido proclamados por esta capital: Vallejo y León, adictos, y Calvo y Rodríguez, gamaicistas.

Por el distrito de Peñafiel, Cochoy Burgo, adictos; Moyano, gamaicista, y Recio, republicano.

Por el distrito de Riococo, Cabo y Mateos, adictos; Vicario y Herrero, gamaicista.

Por el distrito de Nava del Rey (una vacante), Ledesma, conservador.—Luis. Lérida 15, 10 n.

Cumpliendo el precepto legal, se han reunido hoy las juntas de escrutinio en los pueblos cabezas de distrito. Se han proclamado seis adictos, cinco fusionistas y un republicano.—Arroyo.

COLERA. POR TELEGRAFO. París 15, 7:40 n. La epidemia continúa decreciendo en París. Durante las últimas 24 horas se han registrado seis defunciones y en los suburbios 15 ataques y 8 muertos.

En Tolosa ha sido atacada una familia de cuatro personas. Al principio se creyó haber sido envenenados, pero se ha comprobado que es el cólera morbo.

En el Havre, 13 invasiones y 2 defunciones. Solo quedan en tratamiento los enfermos que ingresaron el domingo.

En Amberes se agrava el estado sanitario. En una sola casa del barrio del Norte se han declarado cinco casos; en la vía pública uno fulminante.

En Holanda va propagándose el cólera lentamente. Se habla de casos sospechosos ocurridos en Rotterdam.—R. Blasco.

Londres 15, 1 t. Durante los últimos cuatro días han ocurrido en Nueva York, según datos oficialmente comprobados, cinco defunciones del cólera.—R.

DE LA AGENCIA FABRA. Nueva York 15. Se han registrado cinco defunciones del cólera asiático en la ciudad.

A bordo del buque Scanata ha ocurrido un nuevo caso coleriforme.

París 15. En un hotel de Toulouse han ocurrido cuatro casos de diarrea coleriforme.

París 15. A bordo del buque Scanata ha ocurrido un nuevo caso coleriforme.

París 15. En esta capital y los arrabales ocurrieron ayer 43 invasiones coléricas y 14 fallecimientos.

Rouen 15. Ayer se registraron 13 invasiones y ninguna defunción.

El Havre 15. Ayer hubo en esta localidad 13 casos coléricos y dos defunciones.

Hambres 15. La situación sanitaria se ha agravado; ayer se registraron 13 invasiones y cuatro muertos.

Nueva York 15. Las autoridades sanitarias creen que el cólera no ofrece aquí caracteres epidémicos y que desaparecerá pronto.

Hamburgo 15. Ayer ocurrieron 204 casos coléricos y 81 defunciones.

San Petersburgo 15. Se han registrado ayer 35 casos y 17 fallecimientos.

Lisboa 15. El estado sanitario de Portugal continúa siendo inmejorable.

La mortalidad de esta población durante el presente mes de setiembre, viene siendo inferior a la del mismo período del año anterior.

Ayer tarde celebró con el Sr. Villaverde una larga conferencia el Sr. Figueroa (D. Laureano) el cual expuso al ministro de la Gobernación el hecho de que el alcalde de Ubeda pone grandes dificultades a la tramitación de los expedientes de expropiación que se forman con motivo de la construcción del ferrocarril que ha de pasar por aquel término municipal.

Ha sido denunciado nuestro colega El Resumen.

Con cuatro llenos en las cuatro secciones de la tarde la inauguración del teatro de la plaza de San Marcial ha

experimentado grandes reformas, que se convierten en el más cómodo coliseo de verano.

El alumbrado es brillante y el decorado de la sala tan sencillo como elegante. Las señoritas Alba y Dorinda Rodríguez y los Sres. Lacasa, Sánchez, Soler y los demás actores, fueron muy aplaudidos en la interpretación de sus respectivos papeles, y el público salió complacido, tanto por la comodidad del que se puede llamar nuevo teatro, como por la agradable temperatura que en él se disfruta.

La concurrencia celebró la puntualidad con que se dió principio a las funciones.

La Gaceta de anteaño 14, publica la apertura de la matrícula del primero y segundo año, en la escuela especial de Taquígrafía del Instituto de San Isidro, y requisitos necesarios para poder ingresar en la misma. El plazo es del 15 al 30 del actual.

SUCESOS. Emilio Castro Ortiz de Zárate, de nueve años de edad, tuvo la desgracia de caerse de un andamio de una casa de la calle del Oso, produciéndose graves contusiones en la cabeza.

—Hallándose colocando unos rails de trauvia en la calle de Lagasca, Baldomero Sevilla, se produjo la fractura del pie izquierdo.

En la Gaceta de hoy serán declaradas suyas las procedencias de Nueva York y sospechosas las de Orán.

Lo sucedido en Carabun (Córdoba) ha sido reducido a que el alcalde de aquella población salvó durante la procesion, produciéndose con tal motivo un ligero alboroto, que no tuvo la más pequeña consecuencia.

En Motilla (Cuenca) el juez que presidia el escrutinio general se negó a admitir la protesta formulada por el candidato que vio con profunda sorpresa que no se le computaban 400 votos que había obtenido.

Los amigos del Sr. Vidal promovieron gran alboroto, cuando gran excitación en aquel pueblo.

Unánimemente se censura al juez presidente Sr. Vidal y a un ex ministro fusionista, a cuyas indeliberaciones se debe, según la voz general, la determinación del presidente del escrutinio.

Anoche llegó a Madrid el Sr. Romero Robledo, siendo recibido en la estación por muchos amigos particulares y políticos.

Ha llegado al ministerio de la Gobernación la dimisión del alcalde de Jaén.

El presidente de la real congregación de Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo, ha hecho presente en el excmo. ayuntamiento, por medio de atento oficio, que ha tenido conocimiento de que dos señores decentemente vestidos van recorriendo las casas de los congregados sorprendiendo su buena fe y pidiendo limosna a nombre de dicha hermandad y con destino a un objeto benéfico, valiéndose para ello de un documento falso.

Y con objeto de evitar que nuestros lectores, y el público en general, se vea timado por aquellos caballeros, hacemos presente lo que antecede, seguros de que habrá de servir de provechoso aviso.

La mesa de los lobos, que anoche se estrenó en el teatro de Apolo, no fue del agrado del público.

Ha llegado a Madrid el jefe de los reformistas de Jaén, Sr. Bonilla.

Parece que viene dispuesto a manifestar al gobierno sus quejas por la conducta que los conservadores, y especialmente el alcalde de Jaén, han observado en las elecciones de diputados provinciales.

Dice El Correo Español de anoche: «Crisis: con la venida del Sr. Romero Robledo no podrá menos de plantearse. Esta es la creencia general, y en los círculos políticos no se habla de otra cosa.»

El Sr. Pidal ha llegado hoy inesperadamente a Madrid, por si puede conjurarla. En su habilidad para estas composiciones, confía mucho el Sr. Cánovas. Pero dudamos mucho que el Sr. Romero Robledo ceda esta vez.

En todo caso, cualquier arreglo será de poca duración.

La sección de exposiciones del círculo de Bellas Artes, ha acordado prorrogar hasta el 30 de mes actual, el plazo de admisión de obras para la exposición que habrá de celebrarse en los salones de dicha sociedad (Libertad, 16) en los primeros días de octubre próximo.

El sábado 17 del actual, a las cinco de la tarde, celebrará el círculo de Reservistas y Retirados (Alcalá, 10, principal) junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de interés general para todos los asociados.

Enfermedades reinantes en Madrid, según La Revista Médica Española. Continúan en la actualidad las seneclias y las bronquitis. Asimismo están a la orden del día las gastro-enteritis y congestiones de los centros nerviosos. Reumatismos musculares y articulares. Los fenómenos de detención de la primera infancia, así como la coqueluche reuereudidos.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: MARINA.—Reales decretos sobre movimiento del personal.

En propuesta extraordinaria en la escuela activa de infantería ascienden al empleo inmediato: 33 comandantes, 313 capitanes y 299 primeros tenientes.

En la ordinaria: 4 tenientes coroneles, 40 comandantes, 21 capitanes, 41 primeros tenientes y 12 segundos tenientes.

En la escuela de reserva ascienden al empleo inmediato: 1 comandante y 1 segundo teniente.

En Estado mayor de plazas, obtienen el empleo superior: 1 teniente coronel, 1 capitán y 1 primer teniente.

Según las noticias oficiales, no es cierto que en Tolosa de Francia haya ocurrido ningún caso de cólera.

El próximo domingo 18, a las cuatro de la tarde, se verificará en nuestro circulo un gran corrida de novillos.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de la Alhambra, la representación de la zarzuela Guerra Europea, en la cual desempeñará el papel de Isla de Cuba, la aplaudida actriz Sofía Romero

Bolsín de anoche. Fin de mes, 70:85. Exterior, 70:00. Barcelona: Interior, 70:88. Exterior, 74:67. París vista, 15:00. Londres, 28:08.

Los vecinos demostraron y continúan hoy protestando sus simpatías por el niño, protestando de la bárbara conducta de los padres, a quienes se pedían que no ser llevados ante la autoridad judicial.

El niño fué reconocido por los médicos forenses. La criatura presentaba contusiones de consideración. En la cabeza ofrece veinte heridas próximamente, causadas al parecer con un palo.

El niño Justo ha ingresado ayer en el Hospital. El juez ha tomado ayer declaración a los detenidos.

Ayer tarde no habían ingresado en la cárcel, no obstante lo dicho por algunos colegas.

Parece que no sería difícil entenderia en el suceso el juez municipal.

El discurso del Sr. Sagasta pronunciado en Oviedo ha constituido la nota del día. La prensa no ha podido todavía emitir sus juicios, y auentes los hombres más importantes de la política avanzada, no es posible hablar de su opinión.

Lo que parece de la lectura de las noticias más ajustado a lo cierto, es que en el discurso, han dominado los temperamentos aconsejados por El Correo.

Los conservadores se han sorprendido de que se pida el poder por el partido fusionista, y desde Asturias, cuando en las últimas elecciones acaba de sufrir una derrota completa en cuantos colegios de aquella región se ha presentado a luchar y cuando en muchos de ellos ni ha intentado la lucha siquiera, contra la opinión de la prensa democrática y de los partidos más avanzados que han ido a la lucha electoral en todas partes.

Por lo mismo no dan importancia a las manifestaciones ni a los recibimientos de los pueblos, porque para hacerlos bastan pocas personas, mientras que para ganar unas elecciones por el sufragio amplísimo, se necesitan muchos votos, que son, en concepto de los ministeriales, lo que falta al partido fusionista en Asturias.

En cuanto al programa económico, dicen también que no lo hay en el discurso del Sr. Sagasta.

En cambio los fusionistas estaban muy satisfechos de las declaraciones de su jefe, porque las creen conciliadoras y bastantes para su gestión ministerial, el día que sea un hecho, y para la unión de todos los elementos del partido.

El Globo, reservando su opinión definitiva, encuentra plausibles las declaraciones políticas del discurso del Sr. Sagasta, y la promesa de hacer que el presupuesto de ingresos exceda al de gastos en cien millones de pesetas.

El Sr. D. José Carvajal ha recibido el siguiente telegrama: «San Miguel de los Reyes (Valencia). Esta población penal, después de dar gracias a V. E. por su humanitaria gestión de indulto general sin distinción de penas ni delitos, permítase suplicarle una carta abierta al Excmo. señor presidente del Consejo, mostrando la injusticia de las exclusiones en los indultos mal llamados generales.»

Los conocidos pelotaris Maneco de Villabona y Belouqui, así como la pareja americana Tandilero y Muchacho, contratados para jugar en el fronton recientemente construido en la capital de la vecina república, saldrán en aquella dirección hacia cierta mediados del próximo mes de octubre.

Hemos oído asegurar que el tipo de la contrata es de 20000 pesetas por la temporada de seis meses.

Dice El Liberal Navarro, periódico de Pamplona: «Ayer circularon rumores alarmantes en los círculos relacionados con algunas defunciones ocurridas en un establecimiento benéfico del valle de Baztan.»

Según nuestras particulares noticias, tales rumores, si bien son ciertos en cuanto a las defunciones ocurridas, no tienen la importancia y el origen que se atribuyó en los primeros momentos.

Por hoy nos abstendremos de hacer más indicaciones, esperando a conocer con toda certeza lo sucedido.»

JAI-ALAI. El partido de ayer tarde estaba formado bajo el mismo programa del suspendido el jueves de la anterior semana en 45 jugadores, a saber: Portal y José Iturriz, (ex sustitución de Navarro), encarnados, contra Machin, Anaeto Salazar y Cosme Echeverría, azules.

Con mucha gente y mucho calor da comienzo el partido a las cuatro y media, colocándose la cátedra del lado de los encarnados.

Toca el saque a los del momio, que pierden los dos primeros tantos, igualándose por primera vez a 3 y perdiéndose a 6.

El tanto 8-6 es un caso de ovación, contra Machin, Anaeto Salazar y Cosme Echeverría.

Este partido ofrecerá algún interés, porque según tenemos entendido, se juega el sueldo los jugadores.

El señor vicecónsul de Portugal en Madrid, nuestro querido amigo D. Luis de Ortega, confirmando las satisfactorias noticias que hemos publicado, nos ruega podamos constatar que la salud pública en Portugal es completamente satisfactoria no siendo cierto que en Oporto haya ocurrido caso alguno de cólera.

HAN FALLECIDO: En Murcia dona Isidra Tardido Albaladejo.

En Coruña D. Manuel Ramón Carneiro. En Valencia D. Antonio Masota Ballester.

El vino Rioja que expanda la casa A vanays es escogido con esmero por el jefe de esa casa entre los mejores de la Rioja, y cuando en sus botellas al estilo de Burdeos, no tiene rival en su clase. A peseta botella. Carmen, Ica, y Serrano, 32.

Los doctores y licenciados en ciencias y filosofía y letras, se reunirán el próximo domingo 18, a las once de su mañana, en la calle de las Salinas, 4, bajo, colegio de San Leandro, para tratar del decreto último sobre anulación de oposiciones a cátedras y otros asuntos de interés.

tre de las contribuciones territorial e industrial.

Ha llegado a esta corte, procedente de San Sebastián nuestro estimado amigo D. Fernando Navarro Zúñiga.

El catedrático D. Francisco García Ayuso se propone establecer en los Cuatro Caminos un Centro obrero de instrucción y recreo, para el que dicho señor cede gratuitamente un local en la calle de Juan Ollas, núm. 1.

El objeto principal de este Centro es instruir a los socios en aquellas materias que, como la Gramática castellana, la Aritmética, la Geometría y el Dibujo, tienen más aplicaciones en la vida de las clases trabajadoras.

Terminado el acto de escrutinio de diputados provinciales por los distritos de Universidad y Hospital, los diputados electos Sres. D. Manuel Molina y Monasterio Taranco, obsequiaron con un espléndido almuerzo en el café de San Mateo al presidente, secretarios Sres. Vignietti y Bayón, y varios amigos.

A la terminación, los Sres. Molina y Monasterio, en breves y sentidas frases, dieron las gracias a todos los asistentes por la ayuda que les habían dispensado elevándolos al cargo de diputados provinciales, que procurarán cumplir a satisfacción de sus electores y amigos.

Ayer se ha verificado en las tenencias de alcaldía correspondientes, el escrutinio general de las elecciones provinciales, cuyas cifras en nada han alterado los puestos que de los mismos hemos publicado, siendo por tanto proclamados diputados los Sres. Pi y Arsuaga, Molina, Monasterio, Gándara, Pané, Álvarez, Agustín, Ballesteros, Talavera, Pérez de Soto, Rosa y Sancho y Blas.

En Londres hubo ayer un caso de cólera en un buque procedente de Hamburgo. La salud pública no ha sufrido alteración en aquella capital.

Hoy saldrá para Vigo y Coruña el señor marqués de Mochales.

Ayer tarde se han recibido en Gobernación telegramas de algunas provincias manifestando que el escrutinio de las elecciones de diputados provinciales se ha hecho sin que ocurra incidente alguno.

CONGRESO PEDAGÓGICO. Continúan las adhesiones al Congreso Pedagógico.

Ultimamente se han recibido las de los señores Torres, catedrático del Instituto de Logroño; G. Frades, catedrático del de Oviedo; Lasso de la Vega, director de la revista Unión Ibero-Americana; Jimenez Aroca; Criado y Domínguez, abogado y escritor público; Moreno, maestro de Pedro Bernardo; Vega, maestro superior en Aguadilla; Moreno Barcia, director de la Escuela de comercio de Coruña; Vega (D. Ignacio), maestro elemental de Sabana Grande; Vidal y Mur, director del colegio de San Pío V. Gómez del Río, licenciado en ciencias; Villarroya, profesor y habilitado de los maestros de Villarroya de los Pinares; López Rodríguez, maestro de la escuela de Negreira; Pérez Fernández Ruiz, director de la academia cívico-militar; López Bercial, profesor de primera enseñanza; D. Joaquín de la Llave, coronel graduado; Camacho Castellanos, presbítero y maestro; D. Hermenegildo Cuenca, regente de la Normal de Cádiz; el directorio escolar madrileño, representado por D. Luis de Hoyos, primer presidente de la Asociación de estudiantes de Madrid; D. Anselmo González y Fernández, secretario de la sección de ciencias naturales del Ateneo de Madrid; y D. José E. G. Praguas, médico cirujano; Sr. Aragón, maestro de párvulos de Bilbao; D. Juan Ortega, maestro de la escuela pública de Fuenlabrada; señor Games y Rojas, profesor de primera enseñanza de Santa Cruz de la Zarza; D. Miguel Madrero, maestro normal y director del periódico Las Consecuencias; de Zaragoza; Sr. Carava, inspector de la primera enseñanza de la provincia de Coruña; D. Nicasio María y García, director del laboratorio central de medicina legal; señor Buceta y Fernández, inspector de primera enseñanza de la provincia de León; D. Raimundo Menéndez, en representación del colegio de San Francisco y de la Academia mercantil de Santander; señor Pedrosa Gómez, director de la Normal de León; señor Valero y Castell, profesor del Instituto de Tarazona y representante del mismo y otros varios.

He aquí la organización de las fuerzas que tomarán parte en las próximas maniobras que se verificarán en Praga: Director: capitán general D. Arsenio Martínez Campos.

Jefe de Estado Mayor: coronel D. José Bascarán, segundo jefe.

Coronel comandante: D. José Barraquer.

Oficiales de Estado Mayor: capitanes Sres. Xandou y Díaz Vanzo, y primer teniente Sr. Rojo.

Comisario: Latorre. Quinta división.—General de división: González Muñoz.

Jefe de Estado Mayor: coronel, Navarro. Comisario: Fernández de Castro.

Jefe de Sanidad: Parés. Tropas afectas a la quinta división: cazadores Figueras, teniente coronel, Argüelles.

Lanceros Príncipe: coronel, Cortijo. Noveno montado artillería: coronel, Salas.

Una compañía de ingenieros del cuarto zapadores.

Quinta compañía de Administración Militar, y quinta de Sanidad. Brigada novena: general de brigada, Arañón.

Jefe de Estado Mayor, capitán Moresa. Comisario: Blanco. Médico primero: Peyre.

Regimientos de infantería Navarra y Albuera: coroneles, Guzmán y Cortes. Brigada décima: general de brig

EN LAS SIERVAS DE MARIA.

Esos ángeles de la caridad que durante todo el año recorren calles y plazas y buscan al enfermo en el suntuoso palacio y en la miserable bohédilla...

te: una cadena de oro sujetaba la rica joya... La señora de Sojo copió con gran gusto artístico los retratos que representaban a María Stuardo cuando después de viuda...

harse en lo más mínimo la tranquilidad, lo cual prueba que el tumulto obedecía a pasiones políticas, por ser de distinta idea que el alcalde los alborotadores...

BOLSA DE MADRID—COTIZACION DEL 15

Table with columns: Fondos públicos, Del 14, Del 15. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRESIONES BURSATILES

Hoy se han entregado ya los pagarés contratados al Banco de París, y los francos han tenido con este motivo un descenso de 80 céntimos...

A LAS TRES Y MEDIA

Acciones del Banco, 363-00. Amortizable, 79-40. Exterior, 74-75. Interior contado, 70-75...

TELEGRAMAS PROPPER.

Cierre de la Bolsa de Madrid por hoy: Exterior, 64-90. Renta francesa, 100-82. Turco, 21-65...

TELEGRAMA DE BARCELONA

Interior 4 por 100, 70-92. Exterior 4 por 100, 70-92. Amortizable 4 por 100, 70-92...

SECCION AMENA

JOYAS CLASICAS

EL ENVIDIOSO

Magnífico manzano en el corral de un clérigo crecía. Un vecino de envidia se moría, viéndolo tan frondoso y tan lozano...

no supo desfogar su oncono fiero, arrojaba al frutal desde un granero el desperdicio de su casa todo...

PROVERBIO FRANCÉS.

Muchos son los que saben hablar, y pocos los que saben callar.

NOTA SATIRICA DEL DIA



Nos espera una temporada teatral de invierno tan brillante y próspera como lo fué el verano.

CHARADA

Esta charadita es tonta, y ahora verás el por qué: una letra es la primera, otra la segunda es...

AVISOS UTILES

4, 10, 10, 10, 10, 10, 20, (no depende de mí) 50, 15.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16

PRINCIPE ALFONSO—8 3/4. Beneficio de los autores de la Espada de honor. Dos cazadores. La barca nueva. La espada de honor...

Niña Pancha.—De Herodes a Pilatos.—Comedia en tres actos. Chateau Margaux. CIRCO DE PARÍS...

JEROGLIFICO



SOLUCION AL ANTERIOR. Censurar a un padre, es rebajarse.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 16 SETIEMBRE

NOTICIAS.

ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el lado de la Santa Ana en la calle de Acedera, núm. 48 (Cuatro Caminos)...

AYUNTAM. DE MADRID

Los portadores de carpetas señaladas con los núms. 3089 al 3090, representativa de cupón 23 del empréstito de 1868...

REUNIONES

La sociedad de Socorros Mutuos de Tejedores celebrará junta general el día 18 del corriente...

VACACIONES MUNICIPALES

El doctor Balaguer vacuará el día 16 de setiembre a los pobres de la casa de socorro...

AVISOS PARTICULARES

ALMONEDA

Mobiliario de rico de la casa de la Escalera, núm. 1, tercer izquierda.

CASAS DE SOPORRO

El día 14 se asistieron en las casas de socorro 27 graves, 57 leves y 12 de pronóstico reservado.

CONSUMOS

Recaudado el día, 14 pesetas 43299'85. Diferencia en meses con relación a igual día del año anterior, 904'37.

DEUDA PÚBLICA

La dirección general ha dispuesto que el día 23 del corriente, a la una de la tarde, tengan lugar en el despacho principal de la misma las subastas que corresponden efectuar en el primer trimestre de este año económico...

ENTERRAMIENTOS

El día 14 se ha dado sepultura en los cementerios de San Isidro a 41 cadáveres y 2 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 14, según el Observatorio de San Isidro, fue de 31'4 grados; la mínima, de 12'2.

PRINCESA, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de distrito primero y segundo capitán del 5.º montado.

REUNIONES

La sociedad de Socorros Mutuos de Tejedores celebrará junta general el día 18 del corriente...

VACACIONES MUNICIPALES

El doctor Balaguer vacuará el día 16 de setiembre a los pobres de la casa de socorro...

AVISOS PARTICULARES

ALMONEDA

Mobiliario de rico de la casa de la Escalera, núm. 1, tercer izquierda.

CASAS DE SOPORRO

El día 14 se asistieron en las casas de socorro 27 graves, 57 leves y 12 de pronóstico reservado.

CONSUMOS

Recaudado el día, 14 pesetas 43299'85. Diferencia en meses con relación a igual día del año anterior, 904'37.

DEUDA PÚBLICA

La dirección general ha dispuesto que el día 23 del corriente, a la una de la tarde, tengan lugar en el despacho principal de la misma las subastas que corresponden efectuar en el primer trimestre de este año económico...

ENTERRAMIENTOS

El día 14 se ha dado sepultura en los cementerios de San Isidro a 41 cadáveres y 2 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 14, según el Observatorio de San Isidro, fue de 31'4 grados; la mínima, de 12'2.

EL ILMO. SEÑOR

DON ALBERTO RUBIO DE SADA

FALLECIÓ EL DÍA 7 DEL ACTUAL DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Todas las misas que se celebran mañana 16 del corriente en las iglesias de San Ginés, Descalzas Reales y Encarnación, serán aplicadas por el alma del finado.

Su desconsolada esposa la Ilma. Sra. D.ª Julia de Ardanaz y de Mariátegui, su hermana D.ª María Rubio de Lajara, sus hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Los Excmos. 4 Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y obispo de Madrid-Alcalá han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho ilustrísimo señor.

CONCENTRADO de LICOR DE BREA SANCHEZ OCAÑA

Se emplea con gran resultado en los resfriados de garganta, callosos de los bronquios, del pulmón y de la vejiga. Con él se hace instantáneamente el agua de brea, frasco 1 pta., grande 2. Farmacia, ATÚCHA, 33, frente a Relatores. Teléfono 33.

ACADEMIA POLITECNICA

de preparación para ingreso en las escuelas de Ingenieros, Arquitectos y Academia General Militar. Dirigida por D. ENRIQUE VICO, teniente de Estado Mayor, con el concurso de oficiales del mismo cuerpo, 6 ingenieros civiles. Pídanse reglamentos. Madrid: PLAZA DE SAN MARCIAL, núm. 5.

LA SEÑORA

D.ª TERESA GRANDE Y BERRETTA

VIUDA DEL CABALLERIZO DE CAMPO QUE FUÉ DE SS. MM. Y AA. RR., D. PABLO MARTÍNEZ CORENA, HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL DÍA 14 DEL CORRIENTE, A LAS SIETE DE LA TARDE, DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD.

R. I. P. Su hijo D. José Leopoldo Feu, su hermano D. Joaquín Palau, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el viernes próximo, día 16, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara (Salcedas Reales), por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en la iglesia. El Excmo. e Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España ha concedido cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

El duelo se despide en el cementerio. El Excmo. e Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España ha concedido cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

El duelo se despide en el cementerio. El Excmo. e Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España ha concedido cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

YA EXTRANJERA, SE DESHA A TRAVÉS DE TRUJILLOS, 1.ª

EL DIENTE DE ORO

Cab.ª de Gracia, 2 y 4, pl. Extracción: a 2 pesetas. Dientes artificiales desde 4 pesetas.

SOLARES EN VENTA

En la calle de Toledo, entre de San Isidro con Vuelta a la de San Bruno y Grafal, en junta más de 18300 pies. Informar en la calle de Caudío Coello n.º 8 bot. de 12.

SE NECESITAN REPRESENTANTES

En todas las capitales de provincia para la venta de un artículo de consumo.

AGENTES

Los necesita en cada capital de provincia, la empresa americana en cartas-telegramas con red de correo. Pídanse prospectos a Francisco de A. Fábregas concesionario. Madrid: San Miguel, 21. 2.ª, hasta 15 de octubre y luego Barcelona. Diputación, 243.

ACADEMIA

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas especiales, dirigida por D. Juan R. Aguilera y D. Carlos Angulo, ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

ALMUDENA, 2, PRAL. Madrid.

COLEGIO ACADÉMICO DE SAN FERNANDO

Edificio hecho exprésamente. Doña Bárbara de Braganza, 12, y Piamonte, 33. Director, Sr. BENÍTEZ Y PELÁEZ, Presbítero.

LICOR MONTSEÑERAT

CHARTRUSE ESPAÑOL. De venta en cafés, fondas y ultramarinos. Depósitos, Mesón de Paredes, 29, Alcalá, 67, y Arenal, 2.

ACADEMIA PREPARATORIA

para las carreras de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos y Arquitectos, dirigida por los señores D. José Miro del Valle, Ingeniero de Minas y ex profesor de la Escuela Especial del Cuerpo y Politécnica; D. Eudomiro Olayo, Ingeniero de Minas y ex profesor de la Politécnica; D. Santiago Olayo, Ingeniero de Minas y ex profesor de la Politécnica; D. Rafael Palacios del Valle, Ingeniero de Minas. Se admiten internos.—Jacometrezo, 80, pral. Madrid.

TOS, CATARROS, TISIS

Curación segura con la Pomada de los Enterrados de los OJOS Y PÁRPADOS. Más de cien años de existencia. Exhíbase en la cubierta del bote.